

中国式现代化创造了人类文明新形态

——论深入学习领会习近平总书记在学习贯彻党的二十大精神研讨班开班式上重要讲话

本报评论员

党和人民事业是人类进步事业的重要组成部分。在新进中央委员会的委员、候补委员和省部级主要领导干部学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想党的二十大精神研讨班开班式上,习近平总书记指出“中国式现代化,深深植根于中华优秀传统文化,体现科学社会主义的先进本质,借鉴吸收一切人类优秀文明成果,代表人类文明进步的发展方向,展现了不同于西方现代化模式的新图景,是一种全新的人类文明形态”,强调“中国式现代化为广大发展中国家独立自主迈向现代化树立了典范,为其提供了全新选择”。

实现现代化是世界各国人民的共同追求。在追求现代化的艰苦卓绝奋斗中,我们党领导人民不仅创造了世所罕见的经济快速发展和社会长期稳定两大奇迹,而且成功走出了中国式现代化道路,创造了人类文明新形态。特别是党的十八大以来,我们党在已有基础上继续前进,不断实现理论和实践上的创新突破,成功推进和拓展了中国式现代化。十年砥砺前行,以习近平同志为核心的党中央提出实现中华民族伟大复兴的宏伟目标,以中国式现代化推进中华民族伟大复兴,坚持和发展中国特色社会主义,推动物质文明、政治文明、精神文明、社会文明、生态文明协调发展,不断丰富和发展人类文明新形态,推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革,中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃,中国

共产党和中国人民为解决人类面临的共同问题提供更多更好的中国智慧、中国方案、中国力量,为人类和平与发展崇高事业作出新的更大的贡献。实践证明,中国式现代化扎根中国大地,既切合中国实际,体现了社会主义建设规律,也体现了人类社会发展规律,为人类实现现代化提供了新的选择。中国式现代化道路越走越宽广,必将更好发展自身、造福世界。

习近平总书记强调:“中国式现代化,打破了‘现代化=西方化’的迷思,展现了现代化的另一幅图景,拓展了发展中国家走向现代化的路径选择,为人类对更好社会制度的探索提供了中国方案。”必须深刻认识到,世界上既不存在定于一尊的现代化模式,也不存在放之四海而皆准的现代化标准。新中国成立特别是改革开放以来,我们用几十年时间走完西方发达国家几百年走过的工业化历程,创造了举世瞩目的发展成就,为中华民族伟大复兴开辟了广阔前景,这充分表明:治理一个国家,推动一个国家实现现代化,并不只有西方制度模式这一条道路,各国完全可以走出自己的道路来。中国式现代化开辟了发展中国家走向现代化的新路径,打破了只有西方资本主义道路才能实现现代化的神话,用事实宣告了“历史终结论”的破产,宣告了各国最终都要以西方制度模式为归宿的单线式历史观的破产。我们要坚持党的基本理论、基本路线、基本方略不动摇,坚定道路自信、理论自信、制度自信、文

化自信,坚定不移走好自己的路,心无旁骛做好自己的事,坚持把国家和民族发展放在自己力量的基点上,坚持把我国发展进步的命运牢牢掌握在自己手中。

党的二十大对中国式现代化的本质要求作出科学概括。这个概括是党深刻总结我国和世界其他国家现代化建设的历史经验,对我国这样一个东方大国如何加快实现现代化在认识上不断深化、战略上不断完善、实践上不断丰富而形成的思想理论结晶。习近平总书记指出:“中国式现代化蕴含的独特世界观、价值观、历史观、文明观、民主观、生态观等及其伟大实践,是对世界现代化理论和实践的重大创新。”要深刻认识到,中国式现代化理论是基于中国国情、中国现实的重大理论创新,既体现了我国现代化发展方向,也代表人类文明进步的发展方向,中国现代化理论是丰富人民精神世界,实现全体人民共同富裕,破解了人类社会发展的诸多难题,摒弃了西方以资本为中心的现代化、两极分化的现代化、物质主义膨胀的现代化、对外扩张掠夺的现代化老路。前进道路上,我们要始终不渝地坚持中国共产党领导,坚持中国特色社会主义,实现高质量发展,发展全过程人民民主,丰富人民精神世界,实现全体人民共同富裕,促进人与自然和谐共生,推动构建人类命运共同体,创造人类文明新形态。要拓展世界眼光,坚持对外开放,积极学习借鉴世界各国现代化的成功经验,在交流互鉴中不断拓展中国式现代化的广度和深度。(下转第三版)

开启中国式现代化的新长征

学习贯彻党的二十大精神研讨班侧记

新华社记者 朱基钗

丁小溪

政治前提和宝贵经验、理论准备、物质基础”,到改革开放和社会主义现代化建设新时期“为中国式现代化提供了充满新的活力的体制保证和快速发展的物质条件”……习近平总书记全面回顾了不同历史时期,党团结带领人民推进现代化的光辉历程和作出的卓越贡献。

谈及新中国成立初期,建设现代化的艰难,总书记感慨:“当时,我国一穷二白,连日用的煤油、火柴、铁钉都称为洋油、洋火、洋钉。”

一位来自中部地区的学员对此感触尤深:从当年忧虑“我们能造什么?”,到如今建造自己的高铁、大飞机、航母、空间站,成为拥有全球产业门类最齐全、产业体系最完整的制造业第一大国,用几十年时间走完西方发达国家几百年走过的工业化历程,百年回眸,百感交集,更加深刻感受到中国式现代化求索之路的艰辛与伟大。

一代又一代的奋斗,一棒又一棒的接力。历史,总是在前人的肩膀上书写。

进入新时代,我们党在已有基础上继续前进,不断实现理论和实践上的创新突破,成功推进和拓展了中国式现代化。

认识上不断深化——

明确“以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴”,阐释中国式现代化的5个方面中国特色、9条本质要求和必须牢牢把握的5个重大原则,揭示中国式现代化的独特优势、实践指引、光明前景……习近平新时代中国特色社会主义思想,在回答重大时代课题中应运而生。

战略上不断完善——

确定分“两步走”全面建成社会主义现代化强国的时间表,铺展“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局,深入实施科教兴国战略、人才强国战略、乡村振兴战略……高瞻远瞩的战略擘画,为中国式现代化提供坚实支撑。

实践上不断丰富——

推进一系列变革性实践,实现一系列突破性进展,取得一系列标志性成果,消除绝对贫困问题,全面建成小康社会,扎实推进共同富裕……历史性成就和历史性变革,镌刻在江山壮丽、人民豪迈的巨变里。

抚今追昔,学员们有一个共同的感觉:新时代十年非凡变革,书写了中国式现代化的崭新篇章。我们党不仅初步构建起中国式现代化的理论体系,也使中国式现代化变得“更加清晰、更加科学、更加可感可行”,更加雄辩地证明“中国式现代化走得通、行得稳,是强国建设、民族复兴的唯一正确道路”。

200多年前,拿破仑把沉沦的中国比喻为沉睡的雄狮,“当这头睡狮醒来时,世界都会为之发抖”。

2014年春天,塞纳河畔,在出席中法建交50周年大会时,习近平总书记引用了拿破仑的说法,并进一步指出“中国这头狮子已经醒了,但这是一只和平的、可亲的、文明的狮子”。

穿越历史,现实和未来,今天,总书记的话语愈加自信豪迈:“中国式现代化,是我们为如何唤醒‘睡狮’、实现民族复兴这个重大历史课题所给出的答案。”(下转第四版)

致力千秋伟业的百年大党,总有一种时不我待的紧迫感。立春刚过,北京西郊的中央党校校园里,学习贯彻党的二十大精神研讨班如期开班。

这个班开在“关键时刻”,全面贯彻党的二十大精神的精神的开局之年,开局之年的新春之时。

这个班面对“关键少数”,学员是新一届中央委员会的委员、候补委员和省部级主要领导干部。

这个班聚焦“关键课题”,如何“正确理解和大力推进中国式现代化”。

习近平总书记亲自审定办班方案并出席开班式,发表了十分重要的讲话,深刻阐释了中国式现代化的一系列重大理论和实践问题,极大丰富和发展了中国式现代化理论。

春启生机,春雷阵阵,激荡起强国建设、民族复兴的铿锵足音。

坚定历史自信——

“中国式现代化,是我们为如何唤醒‘睡狮’、实现民族复兴这个重大历史课题所给出的答案”

位于中央党校校园中央的礼堂,拱形屋顶,黄砖贴面。这座陕北窑洞风格的建筑,彰显着始终高度重视理论武装的马克思主义政党的鲜明基因。

礼堂内,“学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想党的二十大精神研讨班”的横幅格外醒目,上下两层,座无虚席,高级领导干部,济济一堂。

7日上午10时,一场关于“中国式现代化”的思想盛宴在这里拉开帷幕。

3个多月前,党的二十大明确提出新时代新征程中国共产党的使命任务,强调“以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴”。

“开局之年第一课”,为何聚焦这个主题?

习近平总书记开宗明义:“我认为,概括提出并深入阐述中国式现代化理论,是党的二十大的一个重大理论创新,是科学社会主义的最新重大成果。”

知所从来,方明所往。现代化,这是近代以来,多少仁人志士的苦苦求索。

从洋务运动的“师夷长技以制夷”,到戊戌变法的“改良图强”,再到辛亥革命的“资产阶级共和国”“振兴实业”方案……习近平总书记拉开时间的长镜头,追溯中国现代化的历史,“探索中国现代化道路的重任,历史地落在了中国共产党身上”。

百年风雨跋涉,百年壮歌以行。

自诞生之日起,中国共产党团结带领人民所进行的一切奋斗,就是为了把我国建设成为现代化强国,实现中华民族伟大复兴。

从新民主主义革命时期“为实现现代化创造了根本社会条件”,到社会主义革命和建设时期“为现代化建设奠定根本

正确理解和大力推进中国式现代化

——学习贯彻党的二十大精神研讨班学员深入学习领会习近平总书记重要讲话

本报记者 邢西曦 董丝雨

2月7日至10日,新进中央委员会的委员、候补委员和省部级主要领导干部学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想党的二十大精神研讨班在京举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在研讨班开班式上发表重要讲话强调,概括提出并深入阐述中国式现代化理论,是党的二十大的一个重大理论创新,是科学社会主义的最新重大成果。

研讨班期间,部分学员接受了本报记者采访。大家纷纷表示,一定要深入学习贯彻习近平同志重要讲话精神,正确理解和大力推进中国式现代化,切实抓好本地区本部门本单位各项工作,在全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴中创造经得起历史、实践和人民检验的业绩。

党的领导是党和国家事业不断发展的“定海神针”。党的二十大报告明确提出:“中国式现代化,是中国共产党领导的社会主义现代化”。此次研讨班

开班式上,习近平总书记进一步深刻阐释:“这是对中国式现代化定性的话,是管总、管根本的。”

以党的旗帜为旗帜,以党的方向为方向,以党的意志为意志。中央委员、陕西省省长赵刚说:“坚持把党的领导落实到党和国家事业各领域各方面各环节,使党始终成为风雨来袭时全体人民最可靠的主心骨,就一定能够确保我国社会主义现代化建设正确方向,确保拥有团结奋斗的强大政治凝聚力、发展自信心,集聚起万众一心、共克时艰的磅礴力量。”

党的领导直接关系到中国式现代化的根本方向、前途命运、最终成败。“76年前,内蒙古自治区是在党中央直接领导下建立的,是我国民族区域自治制度的发源地。”中央委员、内蒙古自治区主席王莉霞说,各族草原儿女深刻认识到,只有在党的领导下,坚定不移走中国式现代化这条强国建设、民族复兴的唯一正确道路,坚定不移走中国特色解决民

族问题的正确道路,内蒙古才有希望、才有前途、才有未来。

“作为中国式现代化的重要组成部分,国防和军队的现代化要着力推进军事理论、军事装备、军事人员和军事制度的现代化。”中央候补委员、火箭军参谋长孙金明说:“我们要毫不动摇坚持党对人民军队的绝对领导,深入贯彻习近平强军思想,为如期实现建军一百年奋斗目标凝聚强大力量,奋力开创国防和军队现代化新局面。”

习近平总书记强调,中国式现代化是我们党领导全国各族人民在长期探索和实践中历经千辛万苦、付出巨大代价取得的重大成果,我们必须倍加珍惜、始终坚持、不断拓展和深化。

“一百多年来,我们党团结带领中国人民所进行的一切奋斗,就是为了把我国建设成为现代化强国,实现中华民族伟大复兴。”中央委员、吉林省省长韩俊表示,我们不断拓展和深化中国式现代化。(下转第三版)

强龙头、强配套、强协同

福建宁德做大做强锂电新能源产业

本报记者 王荃欣

坚定信心 开局起步

不久前,位于福建省宁德市的宁德时代新能源科技股份有限公司接到一笔定制化动力电池订单,因客户生产计划提前,交付期需要缩短。

“定制化电池结构特殊,关键在电芯结构件。”分析订单后,采购经理石丽瑛马上联系供应商科达利实业股份有限公司。10分钟后,双方走进会议室。

“电芯结构件生产线需要重新设计。改造、调试都需要时间。”科达利公司总经理励建炬介绍。

“确实有难度,但我们必须抓住时机。”石丽瑛说,“技术上,我们全力支持。”

分解生产工序、压缩作业环节,双方携手加速推进。科达利全力以赴改造生产线,宁德时代

则派质量、技术管理等团队进驻科达利车间……赶在交付期前,最后一批货品顺利出港。

宁德时代外联部主任高文群说:“正是宁德市锂电新能源产业链的日益完善,上下游之间的高效配合,让我们有信心抓住机遇,积极应对。”

截至2022年底,宁德市已有锂电新能源上下游企业80多家,产品涵盖正极、负极、电解液等关键材料及电池结构件、原材料等配套材料和智能装备,形成了上下游贯通、产业间协同、多业态融合的产业生态。2022年,宁德市锂电新能源产业产值达2758亿元,动力电池集群入选国家先进制造业集群。

“贯彻落实党的二十大精神,宁德围绕锂电新能源等重点产业集群,强龙头、强配套、强协同,着力补链、强链、延链,助力地方经济高质量发展。”宁德市

委主要负责同志说。

“今年企业干劲特别足。开工以来,咨询电话响不停。”宁德市为服务锂电新能源产业开设工作专班,工作人员林华春说。“叮咚”几声,他手机里的工作群,传来几张工地照片。“企业关心的锂电智能制造配套产业园就是这个。”林华春介绍。

宁德壹连电子有限公司是宁德时代的配套商,主营电子线束等电池零件。公司负责人王德金说:“近期,公司正积极争取进驻产业园。落地后,将整合原先零散的生产、研发、员工住宿等用地,助力公司发展迈上新台阶。”

“锂电智能制造配套产业园建成后,不仅能一次性满足10多家企业扩能需要,还将配建标准厂房,吸引创新型上下游孵化企业,推动更多下游应用场景落地。”宁德市工信局副局长郑晨斌说。



甘肃省张掖市近年来大力发展风电产业,推动经济高质量发展。图为2月10日,建设人员在张掖市甘州区平山湖30万千瓦风电场进行风机吊装作业。

杨永伟摄(影像中国)

今日谈

大力弘扬中国医疗队精神

石羚

“你们在中非克服工作生活上的困难,用心服务当地民众,既是救死扶伤的白衣天使,也是传递情谊的友好使者。”2月9日,习近平总书记给第19批援助中非共和国的中国医疗队队员回信,向他们以及广大援外医疗队员致以问候,并勉励他们不忘初心、牢记使命,大力弘扬不畏艰苦、甘于奉献、救死扶伤、大爱无疆的中国医疗队精神,以仁心仁术造福当地人民,以实际行动讲好中国故事,为推动构建人类卫生健康共同体作出更大贡献。

中国人民热爱和平、珍视生命,援外医疗就是生动的体现。60年前,我国向阿尔及利亚派出第一支援外医疗队。60年来,我国累计向76个国家和地区派遣医疗队员3万人次。当埃博拉疫情突袭西非时,1200多名医护人员和专家组成的中国医疗队向着最危险的地方飞奔;当新冠疫情在全球快速蔓延时,常驻非洲各国的46支中国医疗队在第一时间投入当地的抗疫行动;当一些发展中国家面临缺医少药困难时,中国医疗队不仅积极防治传染病、常见病和多发病,还通过各种形式培训了大批医务人员,留下了“不走的中国医疗队”……一代又一代援外医疗队员以精湛的医术和高尚的医德,全心全意为受援国人民服务,以实际行动铸就了中国医疗队精神。

大道不孤,德必有邻。中国医疗队精神不仅是激励一代又一代医疗队员不懈奋斗的强大精神动力,也是我们民族精神的生动写照。大力弘扬中国医疗队精神,广大医疗队员继续努力,完成好党和祖国赋予的光荣使命,有关部门和地方加强组织领导,完善有关政策,我们必能不断开创卫生援外工作新局面,凝聚起携手构建人类卫生健康共同体的强大合力。